

## 牢记殷殷嘱托 谱写巴渝新篇·潼南特刊

加快建设成渝中部新兴产业集聚区、全市乡村振兴示范引领区、重庆都市圈人文康养宜居区  
潼南打造产城景融合发展桥头堡城市潼南区陈抟故里景区，蓝天白云下大片油菜花开得正艳，满眼都是春色。(资料图片)  
记者 齐茂森 摄影 视觉重庆

## 核心提示

新兴产业集群加速成长，千亿级工业夯基蓄势；“国际柠檬之都”“西部绿色菜都”声名远扬；双江古镇、陈抟故里创建为国家4A级景区，人气商气与日俱增；16个公园建成开放，5座大桥飞架城市南北，“一环六射”高速路网全面建成……

近年来，潼南区围绕打造产城景融合发展桥头堡城市总体目标，加快建设成渝中部新兴产业集聚区、全市乡村振兴示范引领区、重庆都市圈人文康养宜居区，高质量发展之路越走越宽。

□本报记者 崔耀

近日，重庆日报记者走进位于潼南高新区的重庆庆龙新材料有限责任公司生产车间，这里除了巡查人员，生产线上几乎看不到工人的身影，只听到机器的轰鸣声。这座智能工厂生产的金属锂、铝锂合金等化工新材料产品，广泛用于航空、电子等产业领域。

在潼南陈抟故里景区，万亩油菜地迎来盛花期，金黄的花海映衬着山丘和乡村，吸引了众

多游客前来观光旅游，一幅乡村美景图跃然眼前。

在潼南城区公园内，乔木、灌木等绿植生机勃勃，小杜鹃、乒乓菊等各色花卉星星点点绽放，让人心旷神怡……

近年来，潼南区围绕打造产城景融合发展桥头堡城市总体目标，加快建设成渝中部新兴产业集聚区、全市乡村振兴示范引领区、重庆都市圈人文康养宜居区，奋力谱写新时代潼南现代化建设新篇章。

## 生产线数字化工厂智能化 加快建设成渝中部新兴产业集聚区

加热、挤压、熔化、混合……在重庆庆龙新材料有限责任公司的生产车间内，一件件铝锂合金型材在经过多道工序后出炉，成为市民日常可见的汽车、摩托车铝轮毂以及汽车发动机缸体的重要组成部分。

“铝及铝锂合金作为轻量化材料，在汽车、航空、航天等行业中广泛应用，减轻自身重量的同时也减少碳消耗和排放，有力地推动了节能减排。”潼南区经信委主任程伟表示，但过去很长一段时间，潼南的铝锂合金制造存在诸多困难。

对于以前的生产条件，该公司生产调度员刘微印象深刻：“虽然都是生产同类产品，但以前需要的人工多，生产成本低，且质量不稳定，有时候良品率只有八成左右，提高

制造环节整体水平和产品竞争力可谓势在必行。”

“有了这个想法后，我们与潼南区经信委、潼南高新区管委会等单位进行了沟通，他们表示会全力支持，并提供必要的帮助。”该公司安全总监余丰说，最终公司决定对生产车间实施数字化改造。

改造过程中，潼南区经信委和潼南高新区管委会工作人员多次实地察看项目进展，积极争取政策支持。2020年8月，该公司数字化车间改造项目顺利完成。

“数字化车间的建成，让企业实现了提质增效。”余丰介绍，原本公司年产能2000吨金属锂和5000吨铝锂合金。生产车间数字化改造后，金属锂和铝锂合金年产能分别提

高到5000吨和1万吨。企业也效益倍增，今年预计可实现销售收入3亿元以上。

潼南有6个这样的数字化车间。“我们鼓励企业加强技术改造，加快新工艺、新技术、新材料、新模式应用，提升管理效率和产品技术含量。”程伟表示，近年来，潼南区大力实施创新引领行动，推动数字化生产线、智能工厂等项目落地见效，加快建设成渝中部新兴产业集聚区。目前潼南区已累计实施智能化改造项目98个，建成数字化车间6个，装备数控化率提升至46.5%。全区规模以上工业企业超过200家，科技型企业675家，高新技术企业60多家。

在做大做强现有存量的同时，潼南区还积极寻求发展增量。“今年一季度，潼南区签

约开工竣工投产重点项目73个，总投资额227亿元，涉及教育医疗、生态环保、智能制造、新材料等多个领域。”程伟称。

其中，新疆广汇液化天然气发展有限责任公司与重庆祺福能源有限公司合作，在潼南区建设液化天然气清洁能源基地项目，促进潼南天然气资源综合利用；重庆志特新材料科技有限公司在潼南区建设铝模板、爬架、装配式构件等10条生产线，建成后实现年产值12亿元……

“接下来，潼南区将围绕建设成渝中部新兴产业集聚区定位，持续实施工业强区行动，聚焦主导产业和企业主体，重点培育装备制造、化工新材料、特色消费品三个200亿级产业集群，绿色建筑建材、节能环保两个100亿级产业集群，奋力推动工业大突破，打造成为全市重要的制造业基地之一。”程伟表示。

## 聚焦现代农业和人居环境 加快建设全市乡村振兴示范引领区

“土鲫鱼、腊香肠、红苕凉粉、野葱饼、炒菜苔……”近日，潼南陈抟故里景区附近一家名为“忠余”的农家乐里，老板谢忠余亲自操刀，为客人准备了一桌丰盛的农家特色美食。

“这几天油菜进入盛花期，来看花的游客越来越多，平均每天要接待80桌客人，中午经常忙不过来。”谢忠余说，3月到4月是赏花的黄金期，1个多月可以挣40万余元。旺季的时候做农家乐，淡季的时候就搞水果采摘、垂钓等乡村游，旅游发展给当地人带来了新生活，不仅美了乡村，富了群众，也为产业发展带来了勃勃生机。

将筛选风干后的菜籽倒入榨油机，沉淀、过滤、出油……不一会，一股浓浓的菜籽油香味飘散出来，满屋飘香。在佳禾机械种植专业合作社，几名工人正有序进行榨油作业。

来自四川的游客陈丽国早早等候在门口，准备买几桶菜籽油。

“去年来看油菜花的时候，给亲戚朋友带了几桶，大家吃过之后都说好。这个油不仅闻起来香，吃起来味道也巴适。”陈丽国说。

“我们榨油坊已经开办5年多了，榨出来的菜油纯度很高，现在不仅供应周边，还远销广东、山西等地。”佳禾机械种植专业合作社负责人杨华说，随着潼南油菜花知名度的不断提升，前来赏花的游客逐年增加，当地的菜籽油成了游客争相采购的土特产，“去年销售额有200万余元，从这段时间的销量来看，今年行情会更好。”

在潼南区乡村振兴局局长龚胜强看来，潼南油菜花节越办越火，越来越多的周边群众吃上了“旅游饭”，农家乐、特色美食、酒店住宿、菜籽油等相关产业蓬勃发展，既带动了当地村民

增收致富，也为乡村振兴提供了新动能。

“办好油菜花节只是潼南区建设全市乡村振兴示范引领区诸多举措之一，我们正全面推进农业与休闲旅游深度融合，实施乡村休闲旅游提质升级行动，着力打造精品旅游线路，唱响‘周末到潼南’文旅品牌。”龚胜强说。

例如，柏梓镇作为潼南乡村振兴示范引领区的重要节点，以“柠檬产业”为抓手，聚焦农旅深度融合，以打造“柠檬小院”为目标，推动农村人居环境改善，发展乡村旅游项目。

“客人请坐，先来杯柠檬水解解渴。”在柏梓镇柠檬广场旁的“老地方”餐馆，见到有人进店，老板立马拿出了店里常用的柠檬水，笑着招呼客人。除了解渴的柠檬水外，墙上贴着的各种柠檬宣传画以及菜单里的柠檬菜品都透露出浓浓的柠檬味。

作为潼南30万亩柠檬的核心产区，全市唯一的柠檬特色小镇，柠檬对柏梓镇的影响远远不止于此——该镇的4万余亩柠檬，不仅是乡村产业的支柱，也深入到乡村发展的方方面面，成为当地村民过上“甜”日子最大依靠。

柏梓镇郭坡村党支部书记谭兴平介绍，当地已建成300亩柠檬脱毒育苗中心、1个智慧柠檬园、50亩柠檬品种展示园、600亩欧标柠檬园，同时还建成500亩桃园、500亩有机蔬菜产业园、1000亩优质油菜示范园。采摘、垂钓、赏花、餐饮、住宿等体验式乡村旅游项目促进了群众增收和乡村振兴。

“未来5年，我们将统筹推进潼南区由农业大区向农业强区转变，建设全市乡村振兴示范引领区。”龚胜强表示，接下来，潼南区将全产业链发展蔬菜、柠檬两个百亿级优势产业集群，壮大水产、经济水果、生猪等特色产业，培育一批农产品知名品牌，聚焦现代农业和人居环境，加快建设全市乡村振兴示范引领区。

## 聚焦城市功能和品质提升 加快建设重庆都市圈人文康养宜居区

连日来，随着气温回暖，潼南区涪江国家湿地公园变得热闹起来。除了游憩的市民，这里还多了一群可爱的“宾客”——千余只红嘴鸥在此悠游翱翔、觅食嬉戏，公园成了人与动物的和谐共生之地。

沿着涪江而上，不远处还有一个轮廓形似菜叶的公园，放眼望去满眼翠绿，清香扑鼻。“这是蔬菜湿地公园，也是西部首个蔬菜湿地公园。”潼南区城市管理局局长兰雷介绍，这个占地400亩的蔬菜湿地公园，主体由7片“叶子”构成，一路延伸的硬化路就是“叶脉”，规划有蔬菜生态种植观赏区、生态湿地游览区等。夜幕之下，公园里铺设的4000米LED灯带点亮，站在一旁的金佛大桥上就能看到形似菜叶的公园夜景。

滨江公园也是该区一大特色。该区滨江公园的打造，不是节点式的，而是连片式的。市民顺着不断延伸的沿江步道，走出这个公园，就进了下一个公园。

“公园打造不走寻常路，是潼南区精雕细琢提升城市功能和品质的一个缩影。”兰雷表示，潼南区公园众多，各具特色。市民茶余饭后到公园散步、健身、拍拍照、打打卡都是不错的选择，用手机随手一拍都是“大片”。

目前，潼南区正按照一江两岸四大片城市框架，加快建设以国家湿地公园、九龙山绿色屏障、云谷山为核心的公园城市。“过去5年潼南区相继建成大佛寺湿地公园、人民生态公园、时光长廊、金三角街心公园、松林坡公园、东安公园、金福坝湿地公园、音乐百花

园(南区)等，占地面积约114万平方米。”兰雷说，人民生态公园还荣获联合国可持续城市与人居环境奖，并被评为远郊区县人居环境改善示范项目。

和城市景观提升一同进行的还有老旧小区改造。走进潼南区梓潼街道凉风垭佳城天下小区，整洁的墙面、干净的路面、青翠的绿植，三两两居民坐在小区内的长椅上喝茶聊天，一派其乐融融的景象。

“我真不敢相信眼前的这一切，两年前完全是不一样的画面。”在这里生活了十几年的“原住民”袁邦英告诉记者，昔日路面破破烂烂，每逢下雨到处是水。

潼南区住房城乡建委主任张红军说，两年

前政府决定对佳城天下小区实施老旧小区改造，不过改造的前提是居民同意并配合。“居民参与是实施老旧小区改造的基础，如果居民不同意改造、不愿意拆违、不交物业费，改得再好，将来也会‘面貌如初’，更谈不上长效管理了。”

为此，区政府发动居民广泛参与、共商共谋。改不改，居民说了算；怎么改，居民提意见；好不好，居民来评判。佳城天下小区从2019年开始改造，在居民的建议和配合下，小区建筑物屋面、外墙等基础设施都进行了改造，效果一直持续到现在。

张红军说，仅过去一年潼南区就启动了17个片区166个老旧小区改造，总投资约12.83亿元，惠及居民约3.3万人。

下一步，潼南将继续推动城市有机更新，实施100个老旧小区和棚户区改造，聚焦城市功能和品质提升，加快建设重庆都市圈人文康养宜居区。



游客体验陈抟故里景区游乐项目。(潼南区委宣传部供图)

潼南涪江国家湿地公园。(资料图片)  
通讯员 李扬 叶凤英 摄/视觉重庆